# 美国顶尖大学招生涉嫌歧视亚裔学生

美国司法部近日宣布,哈佛大学等美国多所高校在招生过程中涉嫌歧视亚裔学生,对此将展开调查,如果证据确凿将提起诉讼。

一个时期以来,关于美国高校的招生政策是否对亚裔不公平,一直存在争议。记者通过调查发现,美国顶尖高校招生时,亚裔学生需要表现得比 其他族裔学生更加优秀,才可以获得平等的录取机会。这一现象令不少亚裔学生不满,认为受到了歧视。

然而,校方则援引美国最高法院的一份裁决称,学校有权将肤色作为招生时的一项考量因素,因为这样做可以保障校园的"种族多元性"。

#### "亚裔税"

奥斯丁是一名美籍亚裔学生,学业优秀,多才多艺,在美国"高考"SAT 考试中的分数更是接近满分。

他在 2015 年高中毕业时,向哈佛大学、 普林斯顿大学、哥伦比亚大学等多所美国顶 级大学递交申请,希望能够被其中一所学校 录取,最终却未能如愿。

奥斯丁说,让他最不理解的是,许多非亚裔同学成绩不如他,却得以进入那些将他拒之门外的学校,他为此感到非常失望。

同奥斯丁有类似经历的亚裔学生不在少数,他们质疑美国高校系统性地限制亚裔学生的人学机会,涉嫌种族歧视。

因此,一些维权团体将哈佛大学、得克萨斯大学奥斯汀分校等美国著名高校告上 法庭。

根据普林斯顿大学的一份研究,美国大学在招生过程中确实对不同族裔的学生区分对结

研究表明,以满分为 1600 分的 SAT 考试成绩为衡量标准,非洲裔学生和西班牙裔学生可分别获得相当于 230 分和 185 分的"照顾",而同为少数族裔的亚裔学生则恰恰相反,面临相当于 50 分的"惩罚"。

《纽约时报》说,亚裔学生必须要比白人学生的 SAT 成绩高出 140 分,才能获得同等待遇。亚裔学生若想与其他族裔学生站在同一起跑线上所需的额外付出,被美国社会称为"亚裔税"。

美国智库凯托学会的高级研究员伊利亚·夏皮罗告诉新华社记者,在美国,越是顶

尖的学校,不同族裔学生间的人学成绩差距就越大。也就是说,越是好学校,亚裔学生所需的"亚裔税"就越高。

"肤色左右招生,在美国高校中已成为一种普遍做法,"夏皮罗说,"而且左右天平的已经不是一根指头,而是一块板砖了。"

夏皮罗认为,肤色不应该成为考虑因素之一。"马丁·路德·金曾经说过,应该以成绩和品格评判一个人,而不是肤色。"

哈佛大学法学院荣休教授艾伦·德肖维茨在接受媒体采访时持相同看法:"从原则上讲,为了给别的族裔更多空间而歧视亚裔学生的行为是错误的。"

#### "多元性"

面对批评之声,哈佛大学否认实行 "种族配额制"。学校发言人杰克逊

称,学校录取政策符合法律要求,是公平的。 根据学校网站,2017年人学的本科生中,亚 裔学生增加到22.2%,为历史最高水平。

哈佛大学所说的法律依据是指美国最高法院上世纪70年代做出的一份裁决。根据这一裁决,学校有权将招生政策向少数族裔倾斜,以保障校园内的"多元性",但也同时明确要全面评估每一名学生,禁止简单机械地执行"唯肤色论"和"配额制"。

这一裁决符合美国注重民族融合的主流理念,也顺应了上世纪60年代兴起的一项维权行动,即对少数族裔给予一定程度的



图中抗议者手持的标语板上写着:"废除宗族配额制""帮助可怜的学生,不管他们来自哪个种族"

优待,以帮助他们实现发展

哈佛大学亚裔学生艾米莉说,她非常赞同学校保障校园多元性的做法,因为这可以让她与不同背景的人交流。"如果没有这么多来自不同背景的人,我就不会接触到许多新鲜的想法。"

此外,夏皮罗说,虽然在所有申请大学的学生中,亚裔群体的增长速度最快,但美国最抢手大学录取的学生当中,亚裔群体占比同 25 年前相比变化不大。

有分析认为,这份旨在照顾弱势族裔的 裁决起初是对亚裔有利的,但随着进入美国 顶尖大学的亚裔学生逐年增加,这份裁决反而成为限制更多亚裔学生进入顶尖高校的 绊脚石。

由于美国高校的招生过程并不透明,尤 其是哈佛大学等各大私立学校拒绝公开其 评估学生的细则,因此外界并不清楚这些最 为热门的高校是如何平衡学生能力和肤色 两大因素的。

夏皮罗认为,或许要求大学提高录取 机制的透明度是一种解决办法。"他们应该 欢迎这样做,因为这样他们就可以证明自 己的做法符合法律。"/新华社

## 为什么男人有理也吵不过太太

不久前,有来自美国的研究显示女性更容易患老年痴呆,原因是人类的大脑功能存在性别差异。在坊间曾经存在这样一种说法,活得越长,就越容易得老年痴呆症。在美国的500万名阿尔茨海默病患者中,女性占了三分之二。研究者还发现,所有阿尔茨海默病患者中都会出现海马退化,但这一症状对药物的反应在男性和女性中不同。

#### 男性擅用灰质思考 女性擅用白质思考

关于"男女有别"的研究有不少-性左右半脑之间的连路比男性更好,而男性 大脑的个别部分表现得更为活跃, 他们且备 更好的迅速感知信息,并立即用它执行复杂 任务的能力,这意味着他们在学习游泳或停 车等方面更擅长;女性擅长一心多用,能够 多任务同时进行,这意味着大脑的不同部位 之间均有联系。数据表明男女大脑中的海马 体并没有体积上的差别。但是除了海马体之 外, 在大脑中还要许多不同的职位功能,比 如说灰质和白质。男性大脑中的灰质大约是 女性大脑的 6.5 倍,但是女性大脑中的白质 却是男性的10倍,科学家认为,男性喜欢运 用灰质思考,灰质中富含大量的神经元;女 性则擅长用白质思考,白质包含更多神经元 之间的连接体,这些连接允许女性的大脑比 男性运转更快。为什么你明明有理却总吵不 过她?或许就是因为这个原因。

#### 男人辩不过女人 是语言能力决定的

在最畅销心理学书《男人来自火星,女 人来自金星》中,阐述了一个有趣的理论,就 是"男女两性之间就像外星种族一样存在巨



大差异"。如果你需要执行一项需要记住长相、把某人从众人中辨认出来的任务,你可以完成得很好吗?最后一次在哪里看到这张面孔,在这个人身上发现什么与众不同之处,这是自己在某处见过的那个人吗?可以很肯定地告诉你,女人在这方面更擅长。这就是"板上钉钉"的男女差异。像这样的性别差异还有很多,发表在《美国国家科学院院刊》上研究结果显示,青春期过后两性之间的差异变得更明显,比如说语言能力。简单地说,如果男人发现自己总是辩驳不过自己的太太,除了因为"连路问题",使男人天生脑子转得不如女人快之外,还因为在语言表达方面,女人也是"专家"。

#### 那些有趣的"男女大不同"

不少男女差异的发生,主要是因为第二性征的原因,比如说激素水平分泌所引起的脑认知方面的区别。第二性征会为人们带来很多变化,其中激素水平的变化最

为明显。男女之间存在的差异,除了大脑结构的区别之外,最主要的是受到激素的影响。女性擅长语言表达,比起男性更容易进入喋喋不休的状态,这主要也与激素水平有关,雌激素有利于语言流畅,睾酮却会抑制它。此外女性的听觉和嗅觉比男性好,而且对亮光的反应要比男性敏感得多,并且能比男性更好地觉察细节。相比于男性,女性眨眼的频率更高,因此女性更易受到眼睛干涩的影响。而男性头发生长得更快,是因为雄性激素会刺激毛囊,从而促使头发生长加快,所以男性比女性头发的生长速率快 6.5%。

女性得抑郁症概率比男性高,原因可能是男性的大脑中,会更多产生一种能阻止情绪低落的激素。女性哭泣的次数比男性多 4 倍,她们大多是晚上 7 时和 10 时之间哭泣。受激素水平影响,女性生物钟要比男性快 1.7-2.3 小时。

/ 本报综合

### 共享汽车考验 城市公共配套

继共享单车之后,作为共享经济的新兴产物,共享汽车在北京、上海、广州、深圳等多个城市席卷而来,大有爆发之势。

共享汽车"爆发迹象"已经开始显现,然而这些企业无一不面临着汽车牌照、充电桩、停车位等城市公共配套资源不足的问题,这给企业带来新的挑战。

除了遭遇"车牌限量",宝港能源在停车场地上的推进也不乐观。 "我们原计划通过租赁的方式在深圳各区再设置 200 多个停车场地,但目前签约到位的只有 30 个左右,推进比较缓慢。"另外,由于更契合环保出行的理念、更具经济性,目前市场上 90%以上的分时租赁汽车为新能源汽车。而目前,新能源汽车推广的关键问题——充电桩,在国内的几乎所有城市,都还没有得到很好的解决。

深圳市政协委员、深圳职业技术学院副教授王雪建议,相关部门可以在轨道交通终点站、城市边缘地区、立交桥下空间或者大型社区旁,在停车租金方面给予优惠和减免,提供场地支持。

交通运输部科学研究院发展中心副研究员李艳霞则认为,虽然很多公共配套都是市场倒逼的结果,但是面对共享汽车初显的"爆发迹象",政府部门还是需要未雨绸缪,加强车牌、停车位、充电桩等公共资源的建设、调配、管理。

/ 新华社